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壹、研究動機

    本校校園植物於數年前曾委託林務局植物專家前來鑑識科別名稱，那時因從小就喜歡蒔花養草，於是幫忙總務主任一起調查，並訂製了植物牌一一掛上，當時校園內時常可見到美美的植物標示牌，上面詳細介紹了植物的發源地、種類別、名稱、屬性和特徵，期望讓學生能夠在自然的情況下認識植物、了解植物，與植物們共同成長！
    而那時自己對植物的解說功力不佳，無法詳實的介紹校園植物給學生，不久之後只見那些植物牌就孤伶伶的掛在樹上乏人問津！後來自己因緣際會下到宜蘭社區大學學習有關植物的相關課程，包括植物的植被分布與相關動物的棲息生態，正值學校重新進行特色課程編寫，希望結合校內及鄰近社區資源完成學校本位課程，於是過去深埋在心中的冀望就開始發芽了！ 
本校採取同年級兩班老師共同編寫及協同教學，在教學的初始過程中，我們發現孩子的學習動力並不強，對於每天陪伴他們的校園動植物，不但興趣缺缺，有人甚至連去認識植物的芳名都沒什麼意願。為了增進學生對這塊土地的認知，期望能擴大孩子學習的層面，提高學生的學習興趣，不只是認識校園動植物、了解校園植物的分佈位置，進而能與它們發生感情，擁更深一層的認知，讓植物不只是植物，彷彿是他們的朋友一樣，能用心去感受它們的存在價值，於是與同年級另一位老師一起構思引領學生從鄉土文化的認知著手，進而引導學生進行與動植物進一步的深度探索！

貳、教學動一動(教學設計理念)

一、特色課程設計理念
教學活動除了配合學校本位課程，並符合學校發展願景，期能啟發學生之多元智能，增加十大基本能力，課程設計跨越領域的界線，達成人文與科技相輔並重。

二、特色課程架構表
	校本特色課程

發展內容
	學習目標
	達成各學習領域之能力指標
	融入

議題
	呼應學校

發展願景

	年級
	課程主題
	教學活動
	節數
	
	領域別
	能力指
標序號
	
	

	三上
	冬山河與水鳥天堂
	冬山河的故事
	6
	1.能畫出冬山河的地形圖。
2.能描述冬山河流域的歷史發展。
3.能說明冬山河流域的重要聚落。
	藝術與人文、自然與科技、語文
	興---質--2--2

興---質--2--4

	環境

資訊


	優：出類拔萃質：文質彬彬

興：身心健康

	
	
	探索五十二甲的訪客
	8
	1.學生能辨識常見的鳥類
2.學生能應用網路搜尋引擎尋找相
 關鳥類的資料。
3.學生能將所觀察到的鳥類資料整
 理成書面報告列印。
	自然與科技、藝術與人文、綜合
	興---質--2—2
興---中--2--2

綜--1--2--1
	環境

生命
資訊
	優：出類拔萃

質：文質彬彬

興：身心健康



	
	
	平埔族身世之謎
	6
	1.能了解在台灣生活的人們，有哪
  些族群。
2.能了解各族群間有哪些不同和特
 色。
3.能知道應該如何和不同族群的人
  相處。
4.能說出冬山河流域的原住民有哪
  些。
	人文、綜合
	興--—3—4
興-中—3--1
	資訊
環境

兩性

生命
	優：出類拔萃

質：文質彬彬

中：中庸之道
興：身心健康

	校本特色課程

發展內容
	學習目標
	達成各學習領域之能力指標
	融入

議題
	呼應學校

發展願景

	年級
	課程主題
	教學活動
	節數
	
	領域別
	能力指標

序號
	
	

	三下
	尋訪綠色精靈
	1.

花草相見歡
	6
	1.能選擇校園中自己最喜歡的小花和小草各一種，彩色繪圖，並說明理由及發現地點。（2）

2.能撿拾校園中幾種不同造型樹葉，利用印台，把樹葉拓印在學習單上（2）

3.能選擇校園中自認最能代表中興國小的樹木，加以彩繪，並說明理由。（2）
	藝術與人文、自然與科技、語文


	興---質--2--2

興---質--2--4

	環境


	優：出類拔萃質：文質彬彬

興：身心健康

	
	
	2.

植物偵查員
	8
	1.能調查校園中三種植物的數量及所在位置，並標註在學習單內。（3）

2.能親手種植樹木與透過觀察紀錄過程中，體驗小樹的成長與自我成長的價值。（5）
	自然與科技、藝術與人文、綜合
	興---質--2--2興---中--2--2

綜--1--2--1
	環境

生命
	優：出類拔萃

興：身心健康

中：中庸之道


	
	
	3.

植物的訪客
	6
	1.能操作電腦上網查看幾種校園常見鳥類或昆蟲。（2）

2.能利用時間定點定時觀察某種植物的訪客並將記錄填在學習單上。（4）
	自然與科技


	興---質--2--2
	資訊環境


	優：出類拔萃中：中庸之道



叁、教學活動設計：
宜蘭縣五結鄉中興國小學校特色課程教學計劃綱要表

適用年級：三年級上學期    
	教學目標
	1.能說出政府整治冬山河的目的。
2.能說出整治後的景觀及功能

3.能說出五十二甲沼澤地常見哪些鳥類？

4.能欣賞五十二甲沼澤之美

5.能說出台灣有幾種族群。
6.能說出自己族群的文化或特色。
7.能尊重不同族群的文化。

	節次
	單元名稱
	冬山河與水鳥天堂
	評量活動


	能力指

標序號
	融入

議題
	十大能力序號

	5
節
	冬山河的故事
	希望之河–冬山河

【活動一】講述冬山河今昔不同的面貌

1、政府整治改善冬山河的目的。
2、整治後的景觀及功能。

3、親水公園與冬山河關係。
【活動二】認識冬山河景觀

１、冬山河流域的遊憩內容。
２、保育區仁山苗圃。
５、清水大閘門。
６、濱海區冬山河口。
【活動三】河上舟船的演變40’
１、鴨母船的演變。
２、端午賽龍舟的貢獻。
３、新興的運動–西式划船。
【活動四】旅遊冬山河
１、叮嚀注意事項。
２、冬山河植物及水生生物照片。
３、蒐集植物圖片、標本或照相。
４、蒐集冬山河水生生物圖片，或照相。
５、探討冬山河污染問題，並提出解決方案。
	口頭報告

學習單

網路搜尋

合作學習
	國

C-1-2-5-3

自然

5-2-1-1

5-2-1-2

5-2-1-3

6-2-1-1

6-2-3-1

7-2-0-2

7-2-0-3

綜合

4-2-4

興-質-2-2

興-質-2-4

	資訊
環境
人權

	二

四

五

六

九

十

	5
節
	探索五十二甲的訪客
	【活動一】認識鳥類

1.學生能仔細辨認常見的鳥類。
2.學生能利用學習單，完成鳥類的紀錄資料。
3.學生能將常見的鳥類，透過資料查詢、比對、整理。
4.老師於課程前，鼓勵小朋友利用假日，請父母帶他們到冬山河岸和五十二甲走走，多多觀察。

5.老師先採集一些河岸植物及準備鳥類數位相片。

【活動二】說明觀察鳥類注意事項

一、行前準備
1.一週前先告知賞鳥行程，讓學生準備相關器材
2.分組發學習單，告知紀錄方式及相關安全事項。 
3.準備兩支單筒望遠鏡，補足雙筒望遠鏡的不足。 
4.外出賞鳥可事先請其他老師協助管理。 

二、注意事項
1.在觀察時，教導學生先由雙筒望遠鏡掃描，需要時再使用單筒望遠鏡仔細觀察。
2.觀察時須掌握特徵：例如顏色、嘴喙的形狀、走路的方式、鳴聲等。

3.學生利用時間上網，查詢觀察到的鳥種資料，完成學習單。
【活動三】各組透過廣播系統報告及分享。

        此活動皆分組完成   120’
	實作

口頭報告

學習單
合作學習

家長評量

學生互評

	自

5-2-1-1

5-2-1-2

5-2-1-3

6-2-1-1

6-2-3-1

7-2-0-2

7-2-0-3

健 

7-1-5

綜合

4-2-4

藝

2-2-6

興-質-2-2
興-中-2-2


	資訊
環境

	五

七

八

九



	5
節
	平埔族身世之謎
	【活動一】《閱讀並回答》
1. 瞭解平埔族的分類及居住地分布。

2. 平埔族人在宜蘭縣的分佈。

【活動二】《上網查詢》

透過網際網路學習，揭開台灣另一原住民--平埔族身世之謎。
1. 讓學童認識到台灣原住民中平埔族與高山族的區別，並瞭解平埔族為一集合平地原住民之統稱，而非單一種族。
【活動三】學習單

1.能在台灣地圖上彩繪宜蘭縣五結鄉冬山河畔平埔族分部的位置

平埔文化資訊網www.sinica.edu.tw/~pingpu
	合作學習

心得發表

線上學習

學習單
	自

6-2-1-1

6-2-3-1

社

1-2-1

1-2-3

4-2-1

5-2-2

9-2-1

健

6-1-1

興-質-3-4
興中-3--1
	資訊
環境
人權
兩性


	一

五

八

九


特色課程活動照片（三年級上學期）
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	學生進行冬山河植物及水生生物寫真
	學生進行冬山河植物及水生生物寫真
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	學生進行植物寫生或完成學習單
	學生進行植物寫生或完成學習單

	[image: image5.jpg]



	[image: image6.jpg]




	學生進行植物寫生或完成學習單
	學生進行植物寫生或完成學習單


上學期特色課程教學省思：
	年級
	三年忠班
	教學者
	許慧蓁

	單元名稱
	冬山河的故事
	省思日期
	97年 10 月 15 日

	1. 教學準備

（教材分析與理解＆教學連絡等）
	引導學生認識冬山河景觀及冬山河流域的遊憩內容，延伸至了解保育區仁山苗圃及清水大閘門的功能。

	2.學生學習表現

（實際表現＆預期之異同）
	學生大部分皆能了解到冬山河今昔不同的面貌改變，及知道親水公園與冬山河的關係。

	3.時間分配
（教學時間分配＆掌握）
	尚可

	4.評量方式（評量方式與成效）
	採口頭評量方式為主，成效還可以

	5.教學目標

（達成狀況＆可能問題與改善）
	學生大部分皆能說出政府整治冬山河的目的，及整治後的景觀及功能。

	6.教學資源

（資源運用說明＆其優缺點）
	本單元剛好借重五結鄉鄉土教材之內容來配合實施教學，藉由該教材的嚴謹編排，使學生更能了解冬山河的演變。

	7.對本單元之其他建議

（教學活動設計＆實施建議）
	本校已辦理鄉土實察活動配合特色課程實施教學，

故無其他實施建議。

	8.心得分享


	社會科提到的家鄉特色並未符合本鄉的狀況，但藉由特色課程的實施，及以五結鄉鄉土教材之內容來輔助教學，更能使學生充分了解到家鄉特色。


	年級
	三年忠班
	教學者
	許慧蓁

	單元名稱
	探索五十二甲的訪客
	省思日期
	97年 11 月 20 日

	1.教學準備

（教材分析與理解＆教學連絡等）
	引導學生能欣賞五十二甲沼澤之美及將常見的鳥類，透過資料查詢、比對、整理。

	2.學生學習表現

（實際表現＆預期之異同）
	學生大部分皆能利用時間上網，查詢觀察到的鳥種資料，完成學習單。

	3.時間分配（教學時間分配＆掌握）
	尚可

	4.評量方式
（評量方式與成效）
	採學習單及分組報告方式為主，成效還可以

	5.教學目標

（達成狀況＆可能問題與改善）
	學生大部分皆能說出五十二甲沼澤地常見的一些鳥類，及能欣賞五十二甲沼澤之美。

	6.教學資源

（資源運用說明＆其優缺點）
	本單元本欲聘請鳥會義工前來帶領解說，因時間上的不配合而作罷，否則應可使教學更豐富精彩。

	7.對本單元之其他建議

（教學活動設計＆實施建議）
	針對此單元活動教學，因學校設備不足欠缺單筒望遠鏡，使教學效果打了些折扣，若能向其他單位租借到單筒望遠鏡將更有利於教學！

	8.心得分享


	進行本單元教學活動前，教師有先採集一些河岸植物及準備鳥類數位相片及野鳥學會提供之鳥類光碟供學生觀賞，但實際辦理戶外鄉土實察活動時，因天候不佳，而未能引導學生觀察到一些鳥類，稍有遺憾。


	年級
	三年忠班
	教學者
	許慧蓁

	單元名稱
	平埔族身世之謎
	省思日期
	97年 12 月 30日

	1.教學準備

（教材分析與理解＆教學連絡等）
	引導學生能認識到台灣原住民中平埔族與高山族的區別，並瞭解平埔族為一集合平地原住民之統稱，而非單一種族。

	2.學生學習表現

（實際表現＆預期之異同）
	學生大部分皆能在台灣地圖上彩繪宜蘭縣五結鄉冬山河畔平埔族分部的位置。

	3.時間分配
  （教學時間分配＆掌握）
	尚可

	4.評量方式（評量方式與成效）
	採上網查詢及學習單方式為主，成效還可以

	5.教學目標

（達成狀況＆可能問題與改善）
	學生大部分皆能瞭解到平埔族的分類及在宜蘭縣居住地分布。

	6.教學資源

（資源運用說明＆其優缺點）
	本單元教學因平埔族的分布較無法查到，大部分皆仰賴平埔文化資訊網www.sinica.edu.tw/~pingpu來進行輔助教學。

	7.對本單元之其他建議

（教學活動設計＆實施建議）
	本校已配合鄉土實察活動辦理平埔族的尋根活動。

	8.心得分享


	社會科曾提到宜蘭縣有平埔族分布，但詳細資料並不齊全藉由特色課程的實施，及以平埔文化資訊網之內容來輔助教學，更能使學生充分了解到平埔族的遷徙演變。


宜蘭縣五結鄉中興國小學校特色課程教學計劃綱要表
適用年級： 三年級下學期
	教學目標
	1． 能分享並表達自已的想法。

2． 能說出校園中自已最喜歡的小花和小草，並說明理由及發現地點。

3． 能說出校園中各種不同造型樹葉的差異。

4． 能說出校園出最能代表學校的樹木的理由。

	節次
	單元名稱
	學習目標
	評量活動
	能力指

標序號
	融入

議題
	十大能

力序號

	6

節
	一.花草相見歡
	【活動一】

能選擇校園中自已最喜歡的小花和小草各一種，彩色繪圖，並說明理由及發現地點。(2節)

1、指導學生收集自己喜愛的花卉，並能了解其名稱、栽種方式、科別、用途等。
2、引導學生將喜愛的花草分類，並能做一有系統的整理並將喜愛的花木畫下。
3、能藉由圖形及文字表達自已的感受。
【活動二】

能撿拾校園中幾種不同造型樹葉，利用印台，把樹葉拓印在學習單上。(2節)

１、教師教導學生一般植物圖鑑的欄別， 如植物物種特徵、分類學名、功用、圖片等。
２、拓印樹葉在學習單上。
【活動三】

能選擇校園中自認最能傳代表中興國小的樹木，加以彩繪，並說明理由。(2節)

１、挑選校樹並彩繪其特色。
２、能清楚的表達自已的想法並靜心傾聽。
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	學目標
	5． 能分享並表達自已的想法。

6． 能說出校園中植物的分佈，並說明數量及發現地點。

7． 能親手種植樹木並觀察記錄。

8． 能與同學分享樹木成長的體驗與自我的成長的價值。

9． 能運用各種感觀來觀察事物。

	節次
	單元名稱
	學習目標
	評量活動


	能力指

標序號
	融入

議題
	十大能

力序號

	8

節
	二.植物偵查員
	【活動一】

能調查校園中三種植物的數量及所在位置，並標註在學習單內。(3節)

1 、學生能仔細辨認常見的校園內的植物。
2 、學生能利用學習單，完成植物的紀錄資料。
【活動二】

能親手種植樹木與透過觀察紀錄過程中，體驗小樹的成長與自我成長的價值。(5節)

1 、老師教導學生自已如何動手種植樹木並    加以觀察。

2、藉由觀察樹木的成長來了解自我成長的價值。
	口頭報告
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	教學目標
	10.能運用各種感官來察覺事物，並記錄下所觀察結果。
11.能上網蒐集所需的相關資料並能加以組織、應用。
12能適當表達、溝通與分享成果。
13.能運用各個感官來察覺事物。

	節次
	單元名稱
	學習目標
	評量活動


	能力指

標序號
	融入

議題
	十大能

力序號

	6
	三.植物的訪客
	【活動一】
能操作電腦上網查看幾種校園常見鳥類或昆蟲。(2節)

1、指導學生上網收集學校常見的鳥類或昆蟲，並能了解其名稱、、科別等。
【活動二】
能利用時間定點定時觀察某種植物的訪客並將記錄填在學習單上。(4節) 

１、指導學生去觀察各種植物的訪客並記錄下來。
２、觀察時間或地點的不同，是否有不一
    樣的訪客。
	口頭報告

學習單

網路搜尋

合作學習
	國

C2-2-8

自然

1-2-1-1
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1-2-5-1

  2-2-1-1
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5-2-1-2
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興---質--2--2
	資訊
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生命
	二

四

五

六

九

十


特色課程下學期教學省思：
   這學期的特色課程原本設計了許多與植物有關聯的一連串內容，但因部份單元實施時間過長及校內活動多，以致植物的訪客單元只能上到活動一，但在上葉脈標本製作單元時，雖然花了許多時間，但學生們都做得相當認真起勁，另外也利用社區資源聘請宜蘭荒野生態專家帶學生進行了一次夜間生態觀察！
    但每一天我們有多少機會給孩子們親近校園？下課的時間在教室樓梯間往返也就所剩不多，即使能有心觀察或關心動植物生長變化的學生，恐怕也心有餘而力不足。除非老師刻意安排課程中多親近校園生態，但這對於趕進度的教師而言，何嘗不想為孩子們爭取校園巡禮的時間？卻也礙於時間和進度而成一種額外的奢求。

校園內植物種類繁多，所以在有限的時間內無法每一種植物都深入觀察瞭解，礙於

[image: image25.png]


當時的時序對某些植物有明顯生長特性的變化，就擇一為辨認觀察的對象，如有充裕的時間，可以做長期紀錄，觀察每個季節植物不同的生長和繁殖等型態變化，可以有更完整的瞭解。
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  「蛇女君」老師抓了一條無毒的赤背松柏根對我們解說牠的習性特徵！  
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   水溝邊是青蛙王子的舞臺！    燈光下是夜間昆蟲開party的好地方！                                  
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耳邊傳來遠處陣陣黃嘴角鴞的叫聲，抬頭ㄧ看有螢火蟲耶！
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          賴公發現一隻黃嘴攀木蜥蜴竟然讓牠咬住自己耳朵！ 
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       班上兩位勇士自告奮勇，也要仿效賴公戴上蜥蜴耳環，好神勇呦！
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       泠泠泠！原來是一隻角蟬利用保護色躲在樹幹上，被我們發現了！
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肆、省思檢討與展望
一、我們的省思

在小組的教學過程中，發現老師的引導方式對於孩子的學習狀況影響很大。為了使教學達到最好的成效，老師必須徹底做好事前的準備工作，不但要熟練自己的活動內容，更要充實相關的知識，以避免在學生面前露出窘況，影響孩子進行學習的胃口，而使得孩子的學習效果大打折扣。

現在的學生對於自己身旁的事物較為冷漠，觀察事物的能力也有不足的現象，在經過修正後，「引起學習動機」的部份必須再加強。以孩子喜歡的主題作為活動開始的引導，先提高孩子們的學習興趣再接著進行活動，更能達到教學的效果。

在教學活動中，有很多時候必須要把學生分組，包括進行小組的觀察、實作、討論…等活動，這個時候常規的管理，以及小組之間的和諧度，也就是必須要特別關心的部分了。若是有學生在旁坐冷板凳，不願意加入活動時，老師必須要加以輔導，把原因找出來，才不會使學生喪失與他人合作學習的機會。

在所有的教學活動之後，有一個感覺，那就是學生的學習成效因為活動時間的限制而大打折扣。因此，希望有機會能再安排一定的相關課程，讓孩子循序漸進地學習，以真正達到學習的效果。  

不論是進行何種學習活動，都必須注意學生的安全。尤其是在進行校外學習的教學過程中，往往必須走出教室，因此特別要防止蚊蟲的叮咬，尤其是進行有關賞鳥活動，更是要提醒孩子攜帶相關工具及隨身裝備，不要讓自己陷於危險，畢竟安全的學習是我們最基本的要求！
二、檢討改進

1. 限於實施時間，因此無法讓孩子很盡情的觀察鳥類與接觸，若能再延長活動時間，相信孩子能有更深入的體會。

2. 下學期的學習單的設計可能不夠周全，未能完全看出學習的效果，尚須研究改進。
3. 平日活潑好動的小朋友有機會到處找他認識的植物，只要加以讚美，正面的增強

 效果很大，見到該植物就會摘回。由此應考慮介紹的植物，初時選擇不怕小朋友摘

 採的常見植物。有一段基礎之後，必須強調愛護環境的觀念，以免破壞生態。
三、展望未來

在教學活動的設計與安排上，除了讓孩子認識更多的校園植物與相關動物，培養孩子與生物間的情感之外，未來更應加強讓孩子認識這些植物的實用價值與功能，讓孩子除了認識植物的名稱，也能夠懂得如何在日常生活中靈活運用它們，以及對鄉土文化的認同!

在這學期的活動當中，已將資訊教學融入於教學活動之中，但是時間仍感不足。希望未來的走向是運用科技、將資訊融入於更多的教學活動之中。因此，期望學生會更多運用電腦的技巧，利用電腦來進行學習活動，並且運用電腦吸收更多的資訊，以擴充學生的知識，並滿足學生的求知慾望！
我們希望在下一個階段中以加強使用電腦的技能為主，將電腦網路變成我們教學上的好夥伴，期望無論是資料蒐集，或是利用電腦進行教學都能夠得心應手。期待經過我們的努力之後，能夠給予孩子更優質的學習環境！

期望未來能統整各年段所設計的活動，並按年段逐步落實完成教學活動，實踐本校原先的理念－優質中興，讓孩子尋序漸進的學習，期待將來走出中興的孩子個個對本土文化與生態都有著更深、更濃的情感!
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